

(出國類別：因公出國)

2015 暑期海外遊學團參加 東北師範大學夏令營活動報告



服務機關：國立彰化師範大學 國際暨兩岸事務處兩岸組

姓名職稱：康嘉音 行政專員

派赴國家：中國大陸 吉林省 長春市 東北師範大學

出國期間：2015-07-19－2015-07-29

報告日期：2015-08-25

摘 要

東北師範大學為大陸地區著名的高等學府，是教育部直屬高校、國家“211工程”重點建設大學，該校坐落在美麗的北國春城長春市。我校於2007年11月與東北師範大學締結姊妹校，兩校師生合作交流頻繁。本次應該校之邀請，歡迎本校選派學生15人、帶隊老師1人出席該校夏令營活動，在經過校內徵選，本校代表團一行16人參加7月19日至7月28日為期10天的東北師範大學2015年海峽兩岸大學生夏令營。該校已有多年舉辦冬夏令營的經驗，由接機、報到、活動規劃等，均由該校學生團隊一手辦理（學校國際交流單位監督、管理），活動安排除規劃有各項交流活動（手工藝剪紙課、體育競賽、講演比賽等），帶領大家參觀本部校區及淨月校區以該校能容納6,000人的綜合運動館，此外，並安排參觀民俗館、偽滿皇宮博務院、世界級的雕塑公園、長影世紀城及東北第一高峰-長白山。此次夏令營不但促進兩岸大學生密切的交流，更讓參加的人員認識東北的人文、自然風光，獲益良多。

目次

壹、目的.....	3
貳、過程.....	3
參、心得及建議.....	10

壹、目的

東北師範大學 2015 年兩岸大學生夏令營為活動時間為 7 月 19 日至 7 月 28 日，共邀請台灣 20 所大學、122 名師生參加，期望藉由兩岸大學生交流互動，加深認識，並進一步建立彼此的友誼。主辦單位透過文化講座、民俗館參觀、東北的代表-長白山天池探訪等，讓師生對東北人文、自然、歷史等有進一步的瞭解，讀萬卷書不如行萬里路，實地的拜訪，讓課本中的天池、偽滿皇宮等呈現眼前，也對東北的歷史、人文有更多的認識及瞭解。

貳、過程

本次活動在東北師範大學邀請下，本校師生共 16 人參加，獲邀的臺灣大學有 20 所，包括了臺灣師範大學、臺北教育大學、新竹教育大學、臺中教育大學、彰化師範大學、高雄師範大學、僑光科技大學、文化大學、臺東大學、中正大學、東華大學、東吳大學、逢甲大學、實踐大學、淡江大學、臺灣大學、暨南大學、屏東大學、清華大學等共 122 名師生參加，因配合回程航班，本校多停留 1 天，29 日才搭機返國，故有機會帶著同學搭乘大陸的高鐵(動車)，體會哈爾濱的風光。此次夏令營的行程安排如下：

日期	日程安排
7 月 19 日(日)	接機、入住長白山賓館、東北師範大學海峽兩岸及國際學生聯歡會
7 月 20 日(一)	開營儀式、參觀淨月校區、文化講座、傳統手工藝剪紙課、歡迎晚宴
7 月 21 日(二)	參觀東北師大民俗館、淨月潭野外互動遊戲競賽
7 月 22 日(三)	參觀長春偽滿皇宮博物院、體育活動競賽
7 月 23 日(四)	東北文化探尋-長白山
7 月 24 日(五)	東北文化探尋-長白山、壯美白山兩岸學子篝火晚會

7月25日(六)	東北文化探尋-長白山返程
7月26日(日)	兩岸學生講演比賽、參觀長春雕塑公園
7月27日(一)	參觀長影世紀城、自由活動、歡送晚宴及結業式
7月28日(二)	自由活動-哈爾濱觀光
7月29日(三)	送機

一、接機及抵達入住賓館、海峽兩岸及國際學生聯歡會

本校 15 名學生及 1 名帶隊老師搭乘上午 07:05 的班機，約 10:25 即抵達長春機場，一入境即見東北師範大學接機學生熱情的和我們打招呼、幫忙安排上該校安排的接駁車及入住賓館。

因本校此次參加學生人數是最多的，因此事前即被邀請於當天晚上的聯歡會表演節目，中午用餐結束，本校學生即前往晚會會場（藝術學院現代劇場）進行綵排。本次的晚會是由東北師範大學音樂學院及來該校交流之俄羅斯人民友誼大學、俄羅斯圖拉國立師範大學負責多數的表演，本校、東華大學及臺中教育大學代表臺灣學校各負責 1 個表演項目。

東北師範大學副校長韓東育教授代表致詞，歡迎來自臺灣的 19 所學生的師生，韓副校長提到本次的表演多由音樂學院大一及大二的學生負責，因此定位為非專業的表演，但整場活動下來，對於東北師範大學安排的 16 個表演節目，只有專業二字能形容，不論是東北特色的舞蹈，朝鮮族的刀舞、手鼓舞等二胡、琵琶演奏，一位學生可能身兼多個表演節目，因此對各項表演的熟練度、道具的準備、場控、服裝等，對表演學生都是極大的考驗，但在前台，我們看到的是表演者的精準及到位，對於大陸學校專業人才訓練的嚴謹，感到佩服。

本校學生在經過多日的討論，在有限準備時間下，決定由宜蘭童謠”丟丟銅”做出場，並在臺灣美景畫面的陪襯下，演唱”台灣的心跳聲”，希望將臺灣的美景及人民的友善介紹給東北的朋友們，並歡迎東北朋友有機會能來台灣作客，認識這

片美麗的土地。

本校學生在有限的排練時間下順利表演完成，在上場前看了東北師大學生的專業演出，難免帶來不小的震撼，但上台後，大家一致的想法就是將動作做好、大聲的唱出歌詞，雖然動作及歌聲比不上東北師範大學音樂學院的學生，但台灣學生的清新及熱情，是不輸人的，在經歷這次的震撼演出後，意外的拉近了 15 名同學的距離，相信這次的演出，在大家的心中是難以忘懷的。



入住飯店：長白山賓館



歡迎晚會之主持群(右一為臺灣代表清華大學學生)



歡迎晚會東北師大音樂學院學生朝鮮舞蹈表演



本校學生於歡迎晚宴表演臺灣名謠及介紹臺灣之美

二、夏令營開營儀式-參觀淨月校區-東北地區文化講座-中國傳統手工藝剪紙課-歡迎晚宴

開營儀式安排在東北師大淨月校區，淨月校區設在風景如畫的淨月潭旅遊開發區，占地 94 萬平方米，當天在環境學院會議室舉辦開營儀式，結束後即安排參觀

淨月校區。下午由該校的老師為大家上了一堂東北地區文化講座及教授手工剪紙藝術。



開營儀式上東北師大韓東育副校長致歡迎詞



授旗儀式



參觀該校淨月校區



淨月校區圖書館

三、東北師大民俗館、野外戶動遊戲競賽

東北師大民俗館於 2014 年 6 月正式開館，是東北地區規模最大，展示東北古今民族最全面、民俗事象最豐富的綜合型博物館。目的在為社會提供一個瞭解東北地區民族及民俗知識的殿堂，民俗館展現了從 40 萬年前廟後山人古人類所開始的東北地區古代民族源流與歷代建置。東北近現代民族民俗展區從形成、發展、演變、分佈、生產、生活、文化等多角度對世居東北地區的漢族、滿族、蒙古族、回族、朝鮮族、達斡爾族、鄂倫春族、鄂溫克族、赫哲族、錫伯族、俄羅斯族、柯爾克孜族等十二個近現代民族進行了詳細、生動的解讀。參觀完民俗館，對於東北的歷史、

豐富的人文有了相當的瞭解。

下午安排至淨月潭國家森林公園舉辦野外互動遊戲競賽，淨月潭國家森林公園是長春淪陷時期建立的中型水庫，因其彎月狀而得名，被譽為臺灣日月潭的姊妹潭。景區內的森林為人工建造，含有 30 個樹種的完整森林生態體系，在充滿芬多精的大自然環境下進行野外戶動遊戲競賽，每組均由東北師大及臺灣學校的學生一同參與各項競賽，有助於加深兩岸學生的默契及感情。



參觀東北師大民俗館



民俗館內豐富的民俗文物



於淨月潭國家森林公園進行野外互動遊戲競賽



本校學生和東北師大、中正大學、臺東大學等共組第一小隊，並於競賽活動中獲得第一名

四、參觀長春偽滿皇宮博物院

偽滿皇宮舊址位於長春市寬城區光復北路 5 號，是清朝末代皇帝愛新覺羅·溥儀充當偽滿洲國傀儡皇帝時的宮廷遺址，占地面積 13.7 萬平方米，是大陸地區現

存比較完整的宮廷遺址之一，也是日本武力侵佔中國東北、推行法西斯殖民統治的最典型的歷史見證。偽滿皇宮以中和門為界分為內廷和外廷，內廷主要有緝熙樓、東御花園、西御花園、同德殿、書畫樓等，是溥儀及其眷屬的生活區。外廷區主要有勤民樓、懷遠樓、嘉樂殿、宮內府等，是溥儀的政務活動區。此外，還有建國神廟、植秀軒、暢春軒、中和門、洋膳房、中膳房、御用汽車庫、馬廄、跑馬場、花窖、禁衛軍營房、近衛軍營房等附屬設施。



偽滿皇宮全景介紹圖



偽滿皇宮入口



參觀偽滿皇宮



參觀偽滿皇宮

五、東北文化探尋－長白山、兩岸學子篝火晚會

長白山是位於中國東北和朝鮮邊境的界山，古時稱為“不鹹山”、“太白山”，清朝時滿族人稱之為白山，是中國東北的代名詞。主峰長白山是一座休眠的活火山，它實際上是一個相當寬闊的環形火山口，火山口當中為天池，登長白山看

天池是此行的重點，長白山自然環境複雜多樣，山上氣候變化無常，夏季只有 8-10 度，除了登長白山看天池外，另一處賞景處就是「地下森林」，擁有冷杉、長白落葉松（臺灣稱落羽松）、雲杉交織成的大片森林。可以沿著棧道深入森林，欣賞在林海中，由落葉松在空中編織出來的美麗景觀。

長白山之行的另個重頭戲即是篝火晚會，每所學校都需安排一項表演，在營火、音樂、舞蹈的歡樂氣氛下，同學們也都放開矜持，開心同樂，各校表演活動亦十分精彩，可見到大家的用心準備。



參觀長白山



參觀天池主峰排隊人潮



難得一見的天池美景



長白山上的篝火晚會，為友情加溫

六、兩岸學生演講比賽、參觀長春雕塑公園

前一天才告知題目，隔天即不限表演型式，發揮創意將主題呈現出來，這是考驗團隊的合作及應變能力。在演講比賽上，本人受邀和東北師大二名老師一同擔任點評委員，立即為學生的表演進行現場講評。本校和東北師大、中正大學、臺東大學等一同表演，將抽中的主題”童年”藉由演唱、舞蹈的方式呈現出來，經過多次

的表演機會訓練下，這次的上台感覺出同學們的開心，兩岸學生均將自己記憶中的“童年”介紹給大家。下午參觀長春雕塑公園，公園總占地面積 92 公頃，收藏了世界 212 個國家和地區 387 位雕塑家創造的 441 件作品，永久陳列於公園中供世人欣賞。雕塑公園內的雕塑藝術館收藏了珍稀非洲馬孔德木雕作品及各國雕塑家的經典作品 1000 餘件，豐富的收藏品讓人印象深刻。



歌唱方式介紹”童年”



演講活動全體師生合影



參觀長春雕塑公園



雕塑藝術館

參、心得及建議

此次帶領 15 同學赴東北長春參加東北師範大學的夏令營活動，心得與建議如下：

一、主辦學校的熱情接待，讓人印象深刻

東北師範大學已有辦理冬、夏令營多年的經驗，由上(政府部門經費的支持)到

下(學生幹部用心規劃),均讓參與活動的師生感受到熱情及照顧。從住宿安排上,此次入住的是長白山賓館,地點便利,離東北師大人民大街校區、藝術學院等均步行即可到達,自由活動時間,可至桂林路吃味道地的小吃或搭車至重慶路、紅旗街等看看當地的流行文化,均是不錯的體驗。在生活照顧上,東北師大每間學校都安排了數名學生幹部,協助各項接待,從接機、入住賓館、各項活動競賽…等,在10天的朝夕相處下,大家也建立了不錯的感情,平時也會互相瞭解各自的生活環境,對參加活動的學生而言,均是很好的體驗。在活動規劃上,由一開始靜態的東北文化講座、剪紙課程、校園參觀等,到參觀民俗館、偽滿皇宮、長春雕塑公園、長影世紀城等,都讓大家對東北歷史、文化有了更深一層的認識,此外,更安排將近一天車程才可到的二道白河,讓大家見識了長白山的自然風光,同時參觀朝鮮文化,豐富的活動安排,讓大家不虛此行。在飲食安排上,東北師大精心安排讓大家品嚐長春知名美食如春餅、東北特色餃子、社會主義特色大鍋菜..等,而主辦學校更是展現東北人的熱情,見盤空了,就不斷的加菜,讓大家見識了東北好客的飲食文化。

二、兩岸學生競賽交流,互學所長

從抵達長春當晚的歡迎晚會,東北師大音樂學院同學的專業表演即帶給臺灣學生不小的震撼,大陸人才濟濟,能進入985或是211學校的學生,都是十分優秀的,雖是大一、大二的學生,但在舞蹈、歌唱、樂器演奏等,都可想見平日練習之用心及辛苦,此外,每位表演者的表情及神韻,都可讓人感覺到其敬業。大陸同學在表演上重精確、具專業性、臺灣的學生們天真自然不造作,具創意性,透過此次交流,互相學習,各學所長。

三、應多鼓勵學生把握在學期間,可多利用各項機會赴大陸優秀高校學習

東北師範大學所處的長春市是吉林省的省會,有中國東北地區的「天然地理中心」,居住人口已超過一千萬人,為中國最大的汽車工業城市和最早的電影工業基

地。而東北師範大學是“211 工程”重點建設大學，該校國際化程度是值得本校學習的，來自世界各地的國際學生人數眾多，有助於豐富視野，此外，該校和本校均為師範體系，科系、課程多相似，且都提供公費交換名額，因此很適合鼓勵本校學生選擇赴該校進行交換學習。除此之外，大陸地區姊妹校常會提供冬(夏)令營或是支教活動的機會，亦是極佳的短期赴大陸與大陸學子相互交流之機會，